



新华社5月10日播发“钟华论”文章，题目是《在民族复兴的历史丰碑上——2020中国抗疫记》。文章说，2020，岁在庚子，一场新冠肺炎疫情突袭荆楚大地，蔓延波及全国。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，14亿中国人民众志成城、团结一心，打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。文章指出，经过艰苦努力，付出巨大牺牲，湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果，疫情防控阻击战取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得积极成效。2020年的中国抗疫，在中华民族史册、人类发展史册上写下悲壮雄浑的篇章。文章强调，坚持全国一盘棋，集中力量办大事，是中国特色社会主义制度的显著优势，也是我们战胜疫情的重要法宝。灾难虽巨大，但压不垮英勇的中国人民。中华民族总是在磨难中成长、从磨难中奋起，任何困难都不能阻挡我们前进的步伐！

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

生动践行总书记“三个转变”重要指示 中铁装备科技创新硕果满枝 国产盾构机装上中国“芯”

本报讯(记者 孙新峰 王文霞 徐刚领 文/图)昨日，在习近平总书记视察郑州提出“三个转变”六周年之际，我国盾构核心部件国产化取得重大突破：由中铁装备研发的盾构/TBM主轴承减速机工业试验成果发布，国产盾构从此有了中国“芯”！

主轴承有盾构机的“心脏”之称，承担着盾构机运转过程的主要载荷，是刀盘驱动系统的关键部件。长期以来，由于制造工艺复杂、原材料性能要求高等原因，我国盾构机主轴承一直依赖进口。2014年5月10日，习近平总书记视察郑州时在中铁装备盾构机总装车间作出了“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”的重要指示。牢记嘱托，实现关键部件国产化，成为中铁人奋进的不竭动力。

2015年7月，中铁装备联合国内主轴承、减速机技术优势企业——洛阳LYC轴承有限公司和郑州机械研究所，成功申报工业转型升级国家强基工程，承担盾构/TBM主轴承、减速机工业试验平台建设项目，开展国产主轴承、减速机关键技术研究及工业性试验。2019年6

月30日试验平台完成主轴承、减速机10000小时等效寿命试验，应用状态良好，各项参数指标运转正常，国产主驱动变频器和500排量液压泵性能稳定。今年4月，国内著名专家组成评审组，对主轴承和减速机内部进行检验，一致认为国产主轴承、减速机相关性能达到标准和要求。这标志着我国盾构/TBM核心部件国产化进程取得新的重大进展，可有效降低对进口部件的依赖。

昨日，由中铁装备生产的世界首台矿用小转弯全断面硬岩掘进机同时下线，这对我国煤矿巷道建设行业的高质量发展具有里程碑意义。

中铁装备以“三个转变”为指引，六年来在隧道掘进机领域不断朝着更新、更精、更前沿、更广阔的方向迈进。与2014年相比，各项经济指标呈现几何倍数增长，企业新签合同额增幅304.66%，营业额增幅345.74%，营业收入增幅259.97%，专利增加近700项。截至目前，盾构产品累计订单超过1000台，远销新加坡、阿联酋、意大利、法国等21个国家和地区，市场占有率连续八年中国第一，2017年、2018年、2019年连续三年世界第一。



昨日，由中铁装备生产的世界首台矿用小转弯全断面硬岩掘进机下线

王新伟到经开区接访 坚持以人民为中心做好信访稳定工作

本报讯(记者 覃岩峰 王治)昨日，副省长、市长王新伟到经开区接访时指出，信访工作事关群众切身利益、事关社会和谐稳定，要把以人民为中心的发展思想贯穿到信访工作全过程，坚持依法依规、尊重历史、实事求是原则，用心用情用力为群众排忧解难，切实把信访工作做到群众心坎上。

王新伟对群众反映的拆迁安置、房产纠纷、基层干部作风等问题，耐心倾听交流，仔细查阅材料。对责任明晰、事实清楚的合法诉求，他现场要求责任部门按照有关规定限时解决到位；对暂时解决有困难的合法诉求，他要求市直部门会同属地政府尽快拿出解决方案，承诺解决时间并及时向群众反馈办理进度；对有争议的诉求，他叮嘱信访部门要晓之以理、明之以法，最大限度争取群众理解支持，切实让群众感到权益受到公平对待、利益得到有效维护。

王新伟强调，信访工作一头连着党委政府，一头连着人民群众，要始终带着感情责任做好信访工作，依法依规把群众的合理诉求解决好，把群众的合法权益维护好，全力做到了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心。信访责任要再压实，按照属地管理、分级负责要求，健全完善横向到部门、纵向到基层的信访工作责任链条，对重点难点案件实行领导分包、专班专案化解，确保案件有着落、事事有回音。工作方法要再务实，进一步强化源头治理，切实把矛盾化解在基层、化解在萌芽状态，避免小问题拖成大问题；要坚持畅通信访渠道和维护信访秩序并重，积极推动阳光信访、责任信访、法治信访，引导群众树牢办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法意识。化解效果要再求实，以“群众利益无小事”的态度，主动靠前疏导化解群众矛盾，建立健全定期会商、情况通报、联合调处等机制，推动信访问题从“案结事了”向“群众满意”转变，不断增强群众获得感幸福感安全感。

郑州小学生今日全部返校复课

本报讯(记者 王红 张勤)盼着、念着，终于开学了！郑州市小学生今日正式返校复课，至此，这也标志着省会中小学实现全面有序复学。

小学生返校复课，校园防疫从居家到校园，防控难度和压力相对增大。我市明确要求，各学校务必盯紧师生返校途中、上下学路上、校园内活动等各个环节，做好闭环管理，实施分级、分批错峰入学、放学。小学复学后，各学校要把学校职工、后勤保障人员、外来务工人员纳入健康管理，实现信息全覆盖，确保各类人员健康信息管理无缝隙、无盲点、无盲区。

开学后，校园防疫安全管理要求标准更高、制度更严，各小学要按照防疫要求，加强教室、厕所、运动场等人员密集场所管理，保持安全距离；要严格落实现场常规管理，上课时师生一律佩戴口罩。学校要安排值班教职工在校园巡逻，及时检查、纠正和制止违反防控标准的行为。

此外，复学后，小学生上下学要坚持“家校两点一线”，采取单独安排线路、错开社会上下班高峰期、步行、骑车、家长接送等上下学方式，尽量降低感染风险。

本周前期有风雨 周末迎来小高温

本报讯(记者 武建玲)上周经历降雨降温后，我市终于在周日天气放晴气温回升至29℃。本周我市天气如何？记者从市气象部门获悉，除了周一最大最高气温有所下降、周四周五有一次小雨天气过程，其余时间以晴好天气为主，周末气温或达35℃。

根据预报，受冷空气影响，周一，我市有4~5级西北风，阵风6级，最高气温较前期下降4℃~5℃；周四至周五有一次小雨天气过程，其余时间以晴好天气为主，周六、周日最高气温或升至34℃~35℃。

我市本周具体天气预报情况为：5月11日(星期一)：多云，西北风4~5级，16℃~25℃；5月12日(星期二)：晴天间多云，18℃~30℃；5月13日(星期三)：多云转阴天，15℃~29℃；5月14日(星期四)：阴天转小雨，16℃~27℃；5月15日(星期五)：小雨转多云，18℃~27℃；5月16日(星期六)：多云，18℃~34℃；5月17日(星期日)：晴天间多云，21℃~35℃。

为国家中心城市培“根”铸“魂” 让郑州文化“立”起来“活”起来

【“郑中心”的文化底色】大型系列报道 之十六

以文“化”人走天下 光耀世界大舞台 馨香远播的文化名片

本报记者 左丽慧

核心提示

文化是民族的血脉，是人民的精神家园。习近平总书记在谈及“兴文化”时强调，要“激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国”。

郑州，地处中原腹地，史谓“天地之中”，是中华民族和华夏文明的重要发祥地、八大古都之一，文化源远流长、底蕴深厚。

黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的实施，开启了郑州发展的“黄河时代”，为用好这些文化资源，用好这些“兴文化”的宝库与富矿，让郑州文化“立”起来“活”起来，更好地为加快打造黄河历史文化主地标城市提供文化支撑和精神动力，为国家中心城市培“根”铸“魂”，本报推出【“郑中心”的文化底色】大型系列报道。今天刊发《馨香远播的文化名片》。



特色鲜明的文化产品“走出去”，让郑州的城市文化形象在世界舞台上更加多元而丰富 本报记者 李焱 摄

走出去，从“天地之中”到地球另一端

两千多年前西汉张骞奉命出使西域，源远流长的中原文化伴随着悠悠驼铃远播至中亚、西亚甚至地中海各国；唐代温庭筠在《送渤海王子归本国》中也用“疆理虽重海，车书本一家。盛感归国，佳句在中华”这样的诗句描绘中原文化的无穷魅力。

智慧如张骞，才情如温庭筠一定也难以想象，多年后的中原腹地郑州，凭借更为多元的载体、更具特色的文化产品，将“郑州”这座城市更有温度地烙印到更远的地方、更多人心中，绘出“万紫千红总是春”的出彩画卷。

无论是彩陶之路、丝绸之路抑或郑和七下西洋，文化的交流和随之带来的融合、发展始终是人类前进的动力。地处中原腹地的郑州，长期处于华夏文明交流的十字要冲，自古就有着“天地之中”的豪气与包容，而随着中国改革开放的脚步，西方油画、交响乐、歌剧等艺术潮涌而来，郑州人则在博采众长后，将文化的自豪与自信体现得更加充分。

2000年10月，郑州市曲剧团根据美国戏剧之父尤金·奥尼尔《榆树下的欲望》，(下转二版)

市领导到基层接访 积极回应群众关切 真正让群众舒心满意

本报讯(郑报全媒体记者 李丽君)9日上午，市委副书记、市纪委书记、市监委主任周富强到管城区接访并调研信访工作，面对面倾听群众诉求，现场研究解决问题。

周富强与来访群众面对面交谈，耐心听取群众诉求，详细了解问题原委，现场与有关负责同志研究解决方案、落实工作责任。对群众的合理诉求，周富强要求有关责任单位认真核实情况，依法依规进行办理，给群众一个满意的答复。

随后，周富强还调研了管城区的信访工作。周富强表示，疫情防控是一切工作的基础，当前抗击疫情工作虽然有所好转，但依然不能有任何放松麻痹思想。要严格按照要求，在做好疫情防控的前提下，(下转二版)

坚定信心保持定力 加快郑州高质量发展

“三送一强”为复工复产按下“加速键”

郑报全媒体记者 肖雅文

深入企业主动服务 为企业发展注入信心

“复工初期，我们的口罩、酒精、额温枪等防疫物资紧缺，新郑市多家单位了解到情况后紧急协调帮助，为我们送政策送服务送要素，为企业顺利复工复产提供了物资保障。”“好想你”党委办主任赵春霞感激地说。

按照市委市政府工作部署，过去两个月，全市上下广泛动员，精心组织，以“送政策送服务送要素强信心”为主要内容，以解决企业复工复产过程中存在的困难和问题为切入点，在全市范围内深入开展了“三送一强”活动。截至5月8日，全市累计帮扶企业376361家，协调解决事项1255564个。其中，帮助企业解决用工2683501人，减免税费4779879万元，提供资金支持65595289万元，谋划专项债项目投资额33208634万元，有力促进了全市企业全面复工复产，生产生活秩序加快恢复。

“了解到我们复工复产过程中出现的用工、用地、资金、防疫物资储备等要素瓶颈时，郑州市各级政府第一时间解决，帮助我们企业协调解决遇到的用工保障、防疫物资储备、产业链配套、原材料采

购、市场销售等实际困难。”苏宁相关负责人表示，市人社局、市发改委、二七区商务局等部门曾多次深入郑州苏宁及物流公司，查看企业运行、项目建设情况，了解帮助企业解难题，从缓缴税费到简化流

程，全力助推企业尽快实现复工复产，最大限度解决困扰企业复工复产的“拦路虎”。

据悉，自全市动员会议召开后，各级各部门迅速行动，成立工作专班，结合各自实际，研究出台实施方案，

促进了“三送一强”活动的深入开展。各县(市)区自觉强化责任意识，创新机制，大力推进工作落实。

金水区建立“三类问题三本账”，强化“双向对接上下融合”，突出“四个缩减一个提速”，(下转四版)

